

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2022.23.011

房地产企业资产负债率降低策略研究

宓丽珊

(慈溪市观海卫城建投资开发有限公司,浙江 宁波 315315)

摘要:在我国社会经济的发展浪潮中,房地产行业经历了20多年的快速发展阶段,如今已逐步进入稳定发展时期。由于房地产企业项目周期一般较长,具有所需资金量大、占用时间长的特点,致使房地产企业较多采取负债经营的方式。适度的负债有利于房地产企业发展,但当资产负债率过高时,可能带来较高的财务风险,进而阻碍企业可持续发展。本文分析了房地产企业资产负债率较高的现状和形成原因,并提出了相应的对策和建议。

关键词:房地产企业;资产负债率;财务风险

负债经营是当前企业较常用的一种经营方式,房地产企业也不例外。为了最大限度地提高资金的使用效率,充分发挥负债的增值功能,房地产企业往往借助财务杠杆,通过合法途径,向银行借款、租赁、发行债券等方式,有偿取得资金用于生产经营和管理,争取利润最大化。房地产企业由于其自身行业的特殊性,需要长时间占用大量资金,所以很大程度上依赖负债经营,从而为企业带来经济效益。但是,如果资产负债率超过一定的警戒线,就会给企业带来财务风险,可能引起现金流不足、从而导致资金供应不足等财务方面问题,阻碍企业的长远运营,所以控制企业的资产负债率在合适的范围至关重要。

一、房地产企业高资产负债率的现状和形成原因

(一)房地产企业高资产负债率的现状

目前,全国房地产企业众多,知名品牌市场竞争激烈,导致负债率不断攀升。有些房地产企业因经营不善、盲目扩张,本身负债率高,一旦资金链供应不上导致无法偿还到期债务,容易引发严重后果。比如恒大,2021年半年报数据表明,恒大集团总负债已经高达1.97万亿,总资产2.3万亿,资产负债率达到85.65%,负债位居国内房企第一,有息债务5760亿元,相应需支付大量利息,再加上受疫情影响,市场购买力下降,导致入不敷出,无力偿还到期债务,不得不资产重组。当然这只是个例,绝大多数房地产企业还是处于良性发展,正常经营销售,严格控制资产负债率,并有一定的资金流,使企业能顺利应对外界不确定因素的风险。但总体来说,房地产企业的负债率相对于其他行业来说还是偏高的。如,2013年130家房地产企业总体的负债率达到了约79.5%,几乎一半的资产负债率在70%以上,如此高的负债,必然给企业财务带来巨大的压力。虽然近年来,房地产行业一直努力,尽量去库存、减负债,但从2016年-2020年,据同花顺数据显示,房地产企业的资产负债率分别为77.06%、78.93%、80.03%、79.15%、

79.18%,超过70%徘徊在80%左右,这对企业是非常不利的。^[1]

(二)房地产企业资产负债率过高的原因分析

房地产企业虽然可以通过预售的方式,在建设初期回笼一部分资金,但由于其自身特点,完成一个工程项目需要较长时间,这一阶段需要耗费大量的人力、物力,归根结底就是财力。房地产企业需要随着建设进度,持续投入大量资金,用于尽快保质保量的建设完成地产项目,这样后期才会有更多的资金回笼,所以在整个建设期,房地产企业肩负着很大的经济负担。至于造成资产负债率过高,也与房地产企业在实际建设经营过程中意识不强、操作不当有着密不可分的关系。^[2]

1. 房地产企业的融资方式过于单一

一般企业需要资金的话,首先会采用自有资金和银行贷款,而房地产企业在进行项目建设时,自有资金往往满足不了正常的经营运作,只能通过扩大举债规模来保证企业自身的运营。但是这样很可能会使资产负债率不断上升,甚至达到不安全的程度,从而带来较大的财务风险,影响企业的正常发展。

2. 房地产企业负债期限与生产周期匹配度不够吻合

因房地产本身特点,一个项目经历周期比较长,一般需要3年或3年以上,而回笼资金,最早也要在预售阶段才能收回部分金额,这些可能连前期成本都不够。再者,现在国家提出房子是用来住的,为了让老百姓买得起房,出台了一系列遏制房价的政策,所以有些潜在买家就会减少购买冲动,观望着买现房。如此一来,房地产企业没有了之前形势大好时的认购火爆程度,比如当时在我们小乡镇的一个房地产项目,开盘时抢购的场面人山人海,即使房价较以往同地区其他楼盘高出不少,还是有那种抢到即赚到的感觉,相应的该房地产企业既能赚取更大的利润,又能快速地回笼资金。而现在形势下,房地产企业在没有大的利润空间下,还要垫资更多的钱,当

企业自有资金不足时,就需要向外面融资,但过早借用他人资金就会加大企业利息成本,而过晚借用他人资金又会导致资金链断掉,使项目无法继续,影响按期交付。项目的前期或后期借用资金可以分别采取长期借款、短期借款。但是,企业在实际操作中,可能碰到各种原因没能在时间上把控好,致使长、短期不匹配,如早期为迅速借到资金,办理短期借款,然后需借新还旧,增加房地产企业财务负担和经营风险。

3. 房地产企业的资金周转率普遍较低

由于房地产企业项目工期跨度大,资金占用量大且占用时间较长,除了预售部分资金可以在早期打入企业账户,剩下的应收账款要等项目完工验收后才能收入,这其中包括很大部分的成本款,这样使企业随着工程进度,不断增加资金不足的财务压力。还有房地产企业应收账款清理不够及时,使资金不能尽早回流,增加了资金压力。

4. 房地产企业财务人员的专业素养参差不齐,风险意识不够强

纵观现在房地产企业面临的资金困境及由此引发的不良后果,与企业财务人员专业性不强、风险意识偏淡也有很大关系。大多数财务人员只注重财务核算等基础工作,懈于学习不断更新的相关政策,忽略企业经营战略,没有做好内当家,如此不利于企业长远发展。

5. 房地产企业财务监管体制薄弱

在现代市场风云多变的形式下,有些房地产企业依旧故步自封,不更新学习方法,依旧沿用老一套方式经营管理企业。所以在一样的环境下,显得管理水平落后,缺乏竞争力,特别是各种监管体制不够完善,其中包括财务监管体制比较薄弱,没有在事前、事中、事后进行有效监督,不能在企业中发挥大的作用,一旦出现问题,房地产企业抵御不了潜在的财务风险,尤其是资产负债率过高导致的风险,这样不利于企业持续发展。^[9]

二、降低房地产企业资产负债率的对策建议

房地产企业在近些年的快速发展,为国家带来了大量税收,为百姓提供了良好的居住环境,并且在对外部利好的情况下,自身良性经营能够促使企业立于不败之地。所以,房地产企业需要合理确定负债的规模,将资产负债率控制在适当的区间,具体措施如下。

(一) 尽量采用多元化融资方式,以此降低负债

当房地产企业通过举债融资方式,取得大量的外部资金后,就会相应产生较多的利息,这些利息虽然能够抵税,使企业减轻部分税负方面的压力,但是它本身也具有一定的财务风险,当资产负债率超过警戒线,使企业不堪重负时,就会引发较大的财务风

险,产生一定的经营风险,从而影响企业长远稳定的长展。因此,为降低负债率,使负债率处于一个安全区间,可以采用多元化融资方式,这样可以有效避免因为单一的举债融资方式,所带来的不安定因素。具体方法如下:

(1) 房地产企业可以吸收投资人进行直接投资,通过吸收自然人或者企业、社会团体的直接投资,既能募集到所需资金,又能够提高企业在社会上的资信度。

(2) 房地产企业还可以向特定或不特定人发行股票,通过发行股票募集资金,这是一种常用的融资措施,最大的好处就是它不会因为举债而产生还本付息的压力,能够缓解房地产企业的融资难度,尽可能地注重房地产企业经营管理水平,提升盈利空间,给投资者创造更多价值。企业可以发行普通股或优先股等,投资者根据企业信息,并结合自身的需要购买普通股或优先股,从而为其获取收益;而企业将取得的资金,用于持续经营,减少了到期还本付息的压力。企业将融资形式多元化,能有效减少负债带来的一些不安定因素,令企业更加稳定地发展。^[4]

(二) 降低资产负债率的同时,要合理确定负债结构

因为每个房地产企业资金储备不一样,建设经营过程中资金流入流出也不确定,所以在借款时一定要注重与实际经营情况相匹配,确定合理的负债结构,每次借用资金时酌情考虑采用长期借款还是短期借款。比如刚开始建设阶段,企业资金严重不足,且短期内不可能有资金流入,这时如果采取短期借款,势必到期又要借新还旧,增加财务负担;反之,如果从外面取得的是长期借款,就可以避免短期借款到期还款时借新债还旧债的不利因素。而在房地产企业项目接近尾声阶段,尽量采用短期借款,因为当项目完工验收后就能回笼资金,为了减少利息负担,采用短期借款较为合适。

另外,还需要注意的是,市场上短期借款和长期借款的利率、借款条款等都有一定的区别,一般短期借款利率低、申请容易通过、风险小,但相比长期借款而言期限短,还本压力大,需要不断借新还旧,大大增加财务压力,一旦供应不上,资金链断开,将严重影响企业正常经营。而借入长期借款后,如果房地产企业有多余资金想要提前还款,将会产生违约金,从而增加企业成本。所以在降低总体资产负债率的情况下,应尽量采用合理的短期、长期负债结构,使房地产企业正常持续经营。

(三) 房地产企业要大力提高资金周转率

资金周转率关系到企业的资产负债率。当房地产企业资金来源不足,资金流缓慢,资金周转率低,就会举债,从而使资产负债率上升;反之,则下

降。房地产企业在运营过程中,管理运营模式一般比较粗放,品牌意识不够强,附带产品或服务开发观念较弱,使得企业发展速度较慢、利润增长较低、资金运作较为缓慢。所以要不断创造利润,加快资金的周转速度,提高运营能力。房地产企业实际工作中可以采取如下措施:

(1)尽量不浪费并合理使用有限的资金,尽可能改进建筑技术,对于一些原材料要货比三家,按需批量购买或者批量生产,尽量将用工用料的成本压缩至最低。

(2)在企业管理方面,尽可能地调动员工的劳动积极性,加大生产效率,增加更多收益。

(3)合理控制支出费用,在不降低生产品质前提下,尽可能节能降耗。

(4)合理分配收回的货款,可以将闲置的资金进行有效投资,使资金价值最大化。

(5)为保证房地产企业的日常需要,有必要存储一定量的资金,为企业持续稳定的经营,提供有力保障。

(6)及时收取应收账款,定期或不定期清理应收欠款,可以采取激励措施,调动欠款单位积极性,争取迅速回笼资金。

(四)加强对财务人员的培训,合理设定资产负债率

企业要正常持续的发展,离不开全体员工共同协助开展经营活动,所以为了企业的长远发展,就要提升员工整体素质,对企业人员进行各类专业培训,其中也包括财务人员。对于房地产企业的财务人员,需要进行培训的重要内容有:如何设定合理的资产负债率,如何降低企业的财务风险。由于房地产企业性质特殊,项目建设期较长,资金占用量大,回款期限也长,资产负债率相比其他行业较高。所以,为维持企业正常发展,具备一定的偿债能力,就要科学谨慎地设定资产负债率。这就需要财务人员灌输责任意识,依据目前企业的自身情况和社会经济大环境,以及未来可以实现的战略目标,设定合理的资产负债率,使企业的财务目标稳中有升,而不会为超标的债务规模带来超量的财务风险,从而使房地产企业良性有序的发展。^[5]

随着社会的发展,国家会颁布一些新的规定、新的政策,这就需要对相关财务人员进行财务方面新政策、新规定的培训。经过学习相关新政策,使财务管理人员在房地产企业里,在财务的安全性、稳定性方面发挥更大的作用,从而使房地产企业顺利发展。

(五)房地产企业要建立健全监管制度

市场经济并非一成不变的,房地产企业的收入、成本、利润等都是不确定的,资产、负债也会不断变化,资产负债率也将相应提高或降低。而企业资金

供应能否顺利、企业发展能否顺畅,直接受资产负债率高低的影响,所以,房地产企业需要通过建立完善的监管制度,合理掌控资产负债率,使其处在安全范围。对于建立健全监管制度,我们可以通过如下方法:

(1)可以利用现代化信息技能,对资产负债率实施监管,企业可以购买适合企业信息化系统。对可能影响资产负债率的信息进行跟踪并及时记录到系统,以便随时掌握变化情况。当问题出现时,可以通过信息化系统快速找到产生问题的地方,通过对问题产生的原因进行分析,并选择有效的应对办法。

(2)可以划定风险警戒线,加强对风险的监控。每一个风险出现都是因为超过了一个合理的范围,这个范围边界就是风险的警戒线。企业要随时关注负债程度,一旦接近警戒线,就要提前制定解决问题的方案,尽量避免损失,当问题不可避免地出现时,也能有所准备并及时应对,减少损失。

(3)可以扩大监管范围,在实际工作中,通过分析,找出最优的融资组合,控制举债方式,降低资产负债率,使企业稳定发展。

三、结语

综上所述,在当前形势下,房地产企业普遍存在高资产负债率的情况,经过这几年的努力,问题得到了很大缓解,但仍较为严峻,值得整个行业重视。因为较高的资产负债率,可能给企业发展带来很多不利因素,容易产生较高的财务风险。房地产企业拥有较高资产负债率的原因,一是房地产行业特点所导致,比如较低的资金周转率,举债融资的过度依赖等;二是企业经营决策者盲目扩大规模,背离了社会经济发展形势。为此,房地产企业需利用多种方式使资产负债率降低,可以采用多元化融资渠道、确定合理的负债结构、提高资金周转率、设定合理的资产负债率以及建立健全监管制度等方式。

参考文献:

- [1]程国英.国有房地产企业控制资产负债率的策略研究[J].中国产经,2022(12):40-42.
- [2]梅文杰.房地产企业降低资产负债率的路径研究[J].中国市场,2021(25):75-76.
- [3]张声海.房地产企业降低资产负债率的策略探析[J].中国市场,2021(17):153-154.
- [4]刘凯.房地产企业资产负债率降低研究[J].财富生活,2021(6):153-154.
- [5]魏丽萍.我国房地产企业资产负债率降低研究[J].大众投资指南,2021(3):23-24.